

## ОТЗЫВ

заведующего Центром изучения стран Ближнего и Среднего Востока  
Института востоковедения РАН доктора исторических наук, профессора

**Белокреницкого Вячеслава Яковлевича**

на автореферат диссертации

**Ханалиева Нурадина Умарпашаевича** «Расширенный Ближний Восток» в  
системе современного миропорядка: основные акторы, стратегии,  
политические приоритеты России», представленной на соискание ученой  
степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. -  
Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Ханалиева  
Нурадина Умарпашаевича, обусловлена тем особым местом, который, в силу  
своего уникального геополитического положения, занимает в глобальной  
политике «Расширенный Ближний Восток». В условиях глобализации  
«Расширенный Ближний Восток» не может более оставаться замкнутой  
региональной подсистемой. Местные процессы невозможно осмыслить без  
учета деятельности мировых центров силы: США, России и Китая.

Транзитный переход к многополярному миропорядку ставит на повестку дня переосмысление стратегических интересов России и их преломление на «Расширенном Ближнем Востоке». Все большее значение приобретает поддержка усилий государств по обеспечению политической, социально-экономической стабильности, путем развития взаимовыгодных связей с ними. Особого внимания заслуживают новые конфигурации геополитических сил, в том числе в свете задач борьбы с терроризмом и политическим диктатом извне.

Достоинством диссертации Ханалиева Нурадина Умарпашаевича является использование достаточно большого массива трудов ведущих российских и арабских авторов. Исследование Ханалиева Н.У. является фундаментальным, так как основывается на большом количестве источников на русском и арабском языках.

Цель работы сформулирована грамотно, верно определены объект и предмет исследования, что позволяет определить круг поставленных и решаемых автором задач. Хронологические рамки исследования обоснованы и не вызывают сомнения.

Значимым достоинством работы является методологическая база исследования, которая включает в себя использование принципов историзма, научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов.

Научная новизна исследования заключается на основе широкого круга источников и литературы, раскрыта роль и стратегии политических акторов, действующих на «Расширенном Ближнем Востоке» в процессе транзита к многополярному миропорядку.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, соответствует цели, задачам и логике исследования и состоит из введения, четырех глав, включающих семнадцать параграфов, заключения и библиографии.

Теоретическая значимость исследования не подлежит сомнению. Диссертация вносит вклад в более точное понимание стратегии формирования и усовершенствования концептуальных подходов к исследованию турбулентных политических процессов и сложностей утверждения нового миропорядка. Проведенное исследование создает задел для всестороннего осмыслиения проблем «Расширенного Ближнего Востока» и мировой политики.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что она может быть применена при корректировке рекомендаций по оптимизации политических усилий России на «Расширенном Ближнем Востоке» и на мировом уровне, уточнения приоритетов и задач обеспечения национальных интересов. Результаты исследования пригодны для использования в подготовке учебных курсов для студентов и аспирантов.

Положения диссертационного исследования прошли необходимую апробацию, отдельные проблемы и выводы были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Ханалиева Нурадина Умарпашаевича «Расширенный Ближний Восток» в системе современного миропорядка: основные акторы, стратегии, политические приоритеты России», представляет собой квалифицированное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическую и практическую значимость и соответствуют специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, заданным пунктами 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно положениям № 5 и 6 Положения о диссертационном

совете Московского государственного университете имени М.В. Ломоносова, а Ханалиев Нурадин Умарпашаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Белокреникий. Вячеслав Яковлевич,  
 Зав. Центром изучения стран Ближнего и Среднего  
 Востока Института востоковедения РАН,  
 доктор исторических наук (специальность 07.00.03), профессор  
 Адрес: 107031, Москва,  
 Ул. Рождественка, д.12  
 Тел +7-495-625-42-62 E-mail: info@ivran.ru

3 августа 2022 г.

